築牢歷史根基 培育時代新人

李慧琼 全國人大常委會委員

教育局近日公布的高中中國歷史科與歷史科課程優化框架·標誌着香港的歷史教育進入一個關鍵轉折點。歷史觀的正確與否深刻影響着民族凝聚力的強弱、國家命運的走向與民族發展的興衰,因為一個民族的歷史是其安身立命的根基,對歷史的認知直接塑造着集體認同與未來方向。新課程框架不僅是對過去 16 年來的課程體系必要更新,更是一次深刻的歷史觀糾偏與斧正工程。它以「相容並蓄、內外聯通」的智慧,為香港青少年搭建起一座理解國家發展脈絡、確立身份認同、拓展全球文明視野的堅實橋樑。

優化後的中國歷史科以「古今並重」為原則,採用通史體例,構建了完整的歷史認知框架。課程涵蓋政治、經濟、文化、科技、社會、民族關係、中外交流等多維度發展,旨在讓學生理解中華文明「多元一體」格局的深厚根基與歷史演進。必修課程的古代史部分,在多個歷史時期加入有關科技和文化的課題,讓學生不僅關注治亂興衰,更透過這些課題認識到中華文明的多元發展,包括史學、醫學、書法、科技發明、繪畫等。這種設計超越了碎片化的歷史事件堆砌,讓學生把握國家發展的內在邏輯與連續性。

通史築基 錨定國家認同

課程也融入國家安全教育元素‧讓學生認識國家版圖的形成與增強主權意識。透過「明中葉對海、陸邊疆的經略」及「清初盛世與版圖的奠定」兩個課題‧學生能清晰認識到現代中國版圖奠定的歷史淵源與依據‧理解維護國家統一與領土完整的重要性,從而建立堅實的國家觀念。

我們相信,當學生對夏商周三代文明初曙,到秦漢大一統格局奠定,再到唐宋文化高峰、明清社會變遷與疆域的奠定,直至近現代民族復興的壯闊歷程,進行系統學習時,他們所獲得的不僅是時間線上的知識,更是一種深植於文明基因的身份歸屬感。課程強調「認識中華優秀傳統文化的發展和特色」,不僅可以讓香港青少年逐步理解「何以中國」這個深刻的歷史主題,同時亦自然產生出對民族文化的尊敬與傳承的使命感。它為青少年在全球化浪潮中確立文化主體性,提供了穩固的精神錨點。

在文明互鑒中確立國家角色

2021年 · 國家主席習近平強調「樹立大歷史觀 · 從歷史長河、時代大潮、全球 風雲中分析演變機理、探究歷史規律 · 提出因應的戰略策略 · 增強工作的系統性、 預見性、創造性 。 」而「大歷史觀」就要求我們「着眼於中國歷史的長時段 · 定 位於世界歷史的寬視野」。本次歷史科的優化則突出了「大歷史觀」的運用 · 框 架要求「從國家的立場與角度闡述世界歷史」,並「加強世界史與國家歷史的互動關係」。這並非狹隘的民族主義敘事,而是對長期以來西方中心論的世界史觀一種必要平衡與補充。課程要求學生在研習世界史時,「清晰認識國家在不同歷史階段的角色和貢獻」,實現「立足中國,放眼世界」的目標。

「國家視角」的融入,使世界史學習不再是遙遠異域的旁觀,而是成為理解自身國家如何參與塑造人類文明進程的主動探索。它培養的不僅是國際視野,更是一種清醒的文化自覺與平等的國際對話意識,讓青少年在理解世界多元性的同時,深刻體認國家在全球文明對話中的獨特價值與責任。

培育理性愛國情懷

社會上有意見擔心,優化兩史課程會否對學生的獨立思考能力產生負面影響。筆者認為,新課程目標旨在培養「歷史思維」、「探究式學習」以及「思辨、敘述及評價史事的能力」。同時,愛國情懷的培育與批判性思維的養成並非對立,而是相輔相成。

新課程中·新中國成立以來的部分既說明國家在建設過程中走過的曲折與面臨的挑戰,也展現其在經濟、科技、民生與國際地位等方面取得的成就。這種平衡的敘述方式,旨在讓學生對國家發展歷史有均衡而全面的認識,準確理解國家這70多年來的發展歷程。這種基於證據的探究過程,讓愛國從情感昇華為一種理

性的認知與自覺的選擇,確保了歷史教育在價值引領與學術嚴謹之間取得平衡, 培養既有家國情懷又具獨立思考能力的現代公民。

教育局此次優化高中兩史課程框架,是對「培養什麼樣的人」這一教育根本問題的回應——致力於培育「兼具家國情懷和世界視野的中國人」。通過構建整全的國家歷史認知、確立平等的世界文明對話視角、平衡價值引導與思辨能力培養,新課程框架為香港青少年提供了理解自身、理解國家、理解世界的三重坐標系。

當香港學生能夠系統理解中華文明的源遠流長與堅韌新生·能夠客觀認識國家在 全球發展中的角色與貢獻·能夠以理性思辨探究歷史脈絡·他們所獲得的不僅是 知識·更是一種從容走向未來的文化自信與歷史底氣。